

редакционного отдела «История медицины» 3-го издания Большой медицинской энциклопедии и Энциклопедического словаря медицинских терминов, члена редколлегии международного ежегодника по теории и истории медицины «Асклепий» (София), члена редакционного совета журнала «Советское здравоохранение».

Труд А.С. Георгиевского в военное и мирное время оценен очень высоко. Он награжден орденами Ленина, Красного Знамени, тремя орденами Отечественной войны I степени, орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, многими медалями СССР, ГДР, Польши и Болгарии.

## **ГЕОРГИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ АРХАНГЕЛЬСКИЙ (1919-1999) – ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ И МУЗЕЕВЕД**

**М.П. Кузыбаева**

Имя доктора медицинских наук, главного научного сотрудника отдела фондов медицинского музея РАМН Г.В. Архангельского широко известно не только специалистам в нашей стране, но и за рубежом. Почти 60 лет своей непростой жизни отдал Георгий Владимирович любимому делу – клинической практике, научным исследованиям и, наконец, созданию академического музея медицины в Москве.

Родился Г.В. Архангельский в 1919 г. в семье медицинских работников: его мать по врачебной специальности – педиатр, отец – известный в Москве психиатр. Юные годы Георгия Владимировича прошли в трудное время становления нового государства – Союза Советских Социалистических Республик. С раннего детства он впитал лучшие качества русских врачей. Среда, в которой формировался характер будущего ученого, состояла из друзей отца и матери, которые также были врачами. Уходящая культура императорской России наложила неизгладимый отпечаток на личность молодого Георгия. Выбор профессии врача был определен с момента его рождения, а место обучения – 1 ММИ им. И.М. Сеченова, который он закончил в разгар Великой Отечественной войны, в 1942 г. и сразу начал практическую деятельность в составе медицинского персонала эвакогоспиталя № 5012, затем в психоневрологической больнице для инвалидов войны.

В 1948 г. молодой невропатолог защитил диссертацию на тему: «Клиника поражений подкорковых узлов при закрытых травмах черепа» под руководством академика АМН СССР М.О. Гуревича. В этой работе он описал симптоматику военно-травматических поражений экстратуамидной системы и в частности необычные синкинезии, психосенсорные расстройства и др. В диссертации также приведено

патологоанатомическое исследование мозга больного, страдающего травматическим паркинсонизмом (4-ый случай описанный в отечественной литературе) с сосудистыми нарушениями в подкорковых узлах и черной субстанции. Темой докторской диссертации Г.В. Архангельского явилась история его специальности: «История зарубежной неврологии от истоков до XX века», которую он защитил в 1964 г.

На протяжении всей жизни Георгий Владимирович не оставлял клинической работы, которая протекала в различных учреждениях: в институте психиатрии МЗ РСФСР (1957-1961), в кожно-венерологической больнице им. В.Г. Короленко, в неврологическом отделении, организованном по его инициативе, филиала по авиационной медицине НИИ гражданской авиации (1965-1972). Параллельно он проводил значительную работу в издательстве «Медицина», активно сотрудничал со многими периодическими изданиями. Он вел раздел невропатологии и нейрохирургии в Медицинском реферативном журнале, будучи членом редколлегии. Г.В. Архангельский одним из первых историков медицины в стране стал глубоко исследовать историю неврологии и особенно невропатологии. Он – автор более 50 работ по истории отечественной невропатологии и отоневрологии, а также единственной монографии о выдающемся русском враче Ф.И. Иноземцеве. В научном наследии ученого более 200 печатных работ, среди которых 3 монографии и 2 учебных пособия для практических занятий по невропатологии.

Завершающий период жизни Г.В. Архангельского связан с возникновением и развитием Центрального музея медицины АМН СССР, в котором он трудился с 1988 г. и до конца своих дней. Большой любитель и ценитель книг он собрал значительную по размерам личную библиотеку, в которой немало уникальных изданий. Среди его книг немало работ по невропатологии и истории медицины. Особенно тщательно относился Георгий Владимирович к отбору экспонатов для музея медицины. Его стараниями от московских антикваров, из частных собраний, из комиссионных магазинов в музей поступали самые разные свидетельства развития в России медицинской науки, личные вещи выдающихся медиков, автографы прославленных ученых, документы о становлении советской системы здравоохранения.

За небольшой для истории музея промежуток времени (10 лет) численность его научных коллекций возросла до 100.000 единиц хранения основного и научно - вспомогательного фондов. Впервые среди медицинских музеев страны в научных фондах ЦММ АМН СССР была разработана и введена электронная база учета экспонатов. Начата подготовка сводного каталога коллекций. При активном участии

Г.В. Архангельского и других научных сотрудников музея продолжалась совершенствоваться структура фондов. Постепенное накопление документов, увеличение коллекций позволило выделить в составе фондов новые разделы: рукописи и автографы ученых; персональные фонды медиков – участников Великой Отечественной войны, уникальный хирургический и медицинский инструментарий (в составе которого как редкие наборы инструментов XVIII века, так и единственные экземпляры экспериментальной техники – автожектор С.С. Брюхоненко), фармацевтическую коллекцию Левинштейна. В течение 15 лет существования академического медицинского музея Г.В. Архангельский и сотрудники научных фондов аккумулировали в старинном здании Шереметевского Странноприимного дома в Москве редчайшее по целостности и широте представленных разделов отечественной медицины собрание редкостей, книг, инструментов, рукописей, фото- и видеоматериалов.

Собирательская и научно-фондовая работа ЦММ АМН СССР под руководством Г.В. Архангельского давала возможность представить накопленный материал на суд публики. Разработка тематических планов выставок, стационарных экспозиций по истории создания и деятельности АМН СССР, подготовка разделов к юбилеям ученых в составе основной экспозиции – это далеко не полный перечень направлений деятельности Георгия Владимировича в коммуникационной сфере.

Среди последних исследований ученого – работы о С.П. Боткине, А.П. Чехове, А.С. Пушкине, Парацельсе и одновременно, подготовка специальных экспозиций внутри музея и большая лекционная программа для школьных и студенческих аудиторий столицы.

На базе музея с 1992 г. функционировал Институт истории медицины, исследования которого также сыграли заметную роль в совершенствовании выставочной и научно-фондовой деятельности. Г.В. Архангельский – многие годы являлся членом Президиума Всесоюзного общества историков медицины (ныне – Конфедерация историков медицины международная (КИММ)).